

# 兰台资讯

## 四川大学档案管理与校史工作简报

## 四川大学“大学精神与大学文化教育”社科普及基地简报

2022年第2期（总第67期）

---

### 目 录

- ◆ 《“秀”红旗》捐赠仪式在四川大学江姐纪念馆举行
- ◆ 学习七一讲话，重温入党誓词，档案馆支部开展丰富多彩的活动迎接党的生日
- ◆ 同心抗疫 党员先行 档案人在行动

四川大学档案馆（校史办公室）

二〇二二年九月二十八日

## 《“秀”红旗》捐赠仪式在四川大学江姐纪念馆举行

为庆祝中国共产党建党 101 周年，2022 年 6 月 30 日下午，四川大学档案馆（校史办公室）、轻工科学与工程学院在四川大学江姐纪念馆联合举行《“秀”红旗》捐赠仪式。



仪式由四川大学轻工科学与工程学院院长助理祝蔚老师主持，成都市非物质文化遗产保护中心科技宣传科科长陈爱蓉、四川大学轻工科学与工程学院党委书记李天富、四川大学轻工科学与工程学院纺织服装党支部书记陈胜、四川大学轻工科学与工程学院服装与服饰设计系主任杨璐铭、四川大学轻工科学与工程学院纺织服装党支部全体党员、四川大学档案馆（校史办公室）副主任冯兵等 20 余人参加了此次活动。

“秀红旗”这幅作品灵感来自巴蜀人民心中不可磨灭的红色记忆“绣红旗”。故事讲述了 1949 年，在新中国成立之际，被关押于白公馆的中共党员罗广斌等人，想要做一面红旗庆祝新中国成立，但因身陷囹圄，只能利用红花被面及旧布衬衫，制作想象中的“五星红旗”。作品结合了“狱中红旗”的原型，由“红旗”“五角星”“装饰画内容板”三个部分组成。这幅作品是皮革材料与古老

的“非遗”蜀绣技艺的跨界结合、创新设计，是传统文化与现代艺术的跨界碰撞，也让“非遗”蜀绣技艺与皮革材料成为传承红色基因与中华文化的载体。



整幅作品由轻工学院师生原创设计，全手工制作完成。作品色彩提取自新中国成立时秋天红色、黄色的落叶。通过红色至黄色的渐变，由深至浅、由冷至暖，表现出设计色彩的层次美感。表达先烈们“落叶归根”的期盼与对革命先辈们最诚挚的敬意。

在材料选择上，以有良好塑形性和着色性植鞣牛皮革为主要原材料，搭配绣线、水钻等设计材料，对皮革材料跨界应用进行创新探索。

在制作过程中，联合四川省非物质文化遗产项目蜀绣代表性传承人吴玉英大师，对“打籽针”“衣锦纹针”等针法进行跨界设计，对蜀绣纹样进行数字化再造。运用喷染、雕刻、塑形、擦染、激光雕刻等多样化的工艺对皮革材料进行处理。在表现形式上，选择堆叠、重复、变化等艺术表现形式，展现“红旗飘扬”的生命力与律动感，用皮革艺术讲述了革命先烈的红色故事。

熠熠生辉的“五星红旗”，大星光辉如党，小星凝聚似人民，祖国大地解放，迎来一片光明。作品名称中的“秀”字，是向先辈们的致敬，同时寓意着新时代青年接过先辈手中的红旗，传承红色基因，不忘初心、砥砺前行，为实现中国梦而不懈奋斗的精神。



红旗招展，数不尽的是一段段峥嵘岁月，留下的是一颗颗赤胆忠心，革命先烈的精神，永存川大学府，以不同的形式影响着一代又一代的川大学子！

## 学习七一讲话，重温入党誓词，档案馆支部开展丰富多彩的活动迎接党的生日

在七一建党节即将来临之际，档案馆支部开展了一系列活动，庆祝党的生日。2022年6月29日上午，档案馆二楼会议室，档案馆支部全体党员及部分退休党员参加了活动。活动由档案馆党支部书记、馆长毕玉同志主持。



首先召开支部大会，对四川大学第九届党代会代表、党委委员和纪委委员候选人进行了酝酿提名；其次，向入党时间达到整数年的党员颁发了纪念章，向全体党员发放了政治生日贺卡；第三，在毕玉同志带领下，全体党员深入学习了“七一”讲话；第四，集体学习了四川大学机关服务制度，强调党员同志要提高服务意识；第五，全体党员在党旗下庄严宣誓，重温入党誓词。



最后，由毕玉同志主讲了题为《学习新党章，做新时代合格共产党员》的专题党课。毕玉强调，做新时代合格共产党员，一要坚定理想信念。要全面准确把握共产主义的全部内涵，从爱国主义者成长为坚定的共产主义者。团结一心、竭尽全力，为实现伟大祖国母亲的强国之梦，拼搏奉献。二要践行根本宗旨。牢固树立为人民服务的思想观念，自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨。自觉坚持立德树人这个根本，带头教书育人、科研育人、文化育人、管理育人、服务育人。成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教育工作者。三要严守党规党纪。守住“七条底线”，遵守《新时代高校教师职业行为十项准则》。不忘初心、牢记使命，为实现创建世界一流大学的“川大梦”和建设中国一流高校档案馆的“川大档案梦”做出新的更大的贡献。

## 同心抗疫 党员先行 档案人在行动

2022年9月1日，成都市打响全员抗疫攻坚战，在全市实施全员核酸检测。面对严峻复杂的疫情，档案馆党支部积极应对，组织号召支部党员同志们积极参加机关党员“应急先锋”志愿队，先后共有6名党员同志多次到望江校区、江安校区，协助开展核酸检测工作，完成核酸采样秩序引导、身份信息采集、引导宣传等志愿服务工作，充分发挥共产党员“走在前、做表率”的先锋模范作用，突现党支部的战斗堡垒作用。

在做好抗疫的同时，档案馆坚持开放线上“远程服务系统”、服务邮箱，持续为师生校友提供线上服务，及时解决师生校友的档案利用需求，做到“抗疫为平安，服务不断线”。











---

报：学校领导、教育部办公厅、四川省社会科学界联合会、四川省教育厅和四川省档案局（馆）有关部门

送：校内各单位、中国高等教育学会档案工作分会秘书处、教育部直属高校档案工作协会秘书处、中国高等教育学会校史研究分会秘书处、四川省高等学校档案工作协会、四川省经济科技档案协作组有关单位

---

责编 杨胜君 审稿 毕玉

四川大学档案馆（校史办公室）